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Tato brožura je určena lidem s 
encefalitidou, jejich rodinám, přátelům 
a pečovatelům. Poskytuje klíčové 
informace o příznacích, diagnostice, 
léčbě a následcích encefalitidy. 
Cílem je pomoci zasaženým osobám 
vyrovnat se se svou situací a připravit 
je na to, co mohou očekávat 
v budoucnu. Zároveň předává 
informace o prevenci rozvoje tohoto 
onemocnění a doporučeních pro 
cesty do zahraničí. Bližší informace 
naleznete na stránkách www.
encephalitis.info

Pokud máte zájem o zdrojové 
materiály a odkazy použité při tvorbě 
této brožury, kontaktujte nás prosím 
na support@encephalitis.info

UPOZORNĚNÍ
Informace obsažené v brožuře nepokrývají 
všechny situace u encefalitid, a některé 
informace nemusí být relevantní pro každého 
pacienta. Poskytnuté informace v této brožuře 
mají především podpořit, nikoli nahradit vztah 
mezi pacientem a zdravotními pracovníky.

V případě, že některé informace vyvolají otázky 
nebo obavy, prosíme, kontaktujte nás na čísle 
+ 44 (0) 1653 699599 nebo přes e-mail 
support@encephalitis.info 

Děkujeme vám za podporu s překladem
Vanesa Borovičková, studentka medicíny a 
MUDr. Hana Mojžišová Ph.D., neuroložka, 
Neurologická klinika 2. LF UK a FN Motol, 
Fakultní nemocnice v Motole, Praha, 
Česká republika
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Co je to encefalitida?
Encefalitida je zánětlivé onemocnění mozku. Tato nemoc může 
postihnout kohokoliv bez ohledu na věk. Ve Spojeném království je každý 
rok zaznamenáno kolem 6000 pacientů s touto nemocí a celosvětově 
potenciálně několik stovek tisíc. V poslední dekádě bylo ve Spojených státech 
hospitalizováno s diagnózou encefalitidy přibližně 250 000 pacientů.

Příčiny encefalitidy
Zánět je způsoben buď infekcí která proniká do mozku (infekční encefalitida) 
anebo imunitním systémem, který omylem napadne mozkovou tkáň (post-
infekční nebo autoimunitní encefalitida). Nejčastější příčinou infekční 
encefalitidy jsou viry (např. herpesviry, enteroviry, viry přenášené klíšťaty, virus 
západonilské horečky, virus japonské encefalitidy, La Crosse, St. Louise, virus 
západní koňské encefalomyelitidy, virus východní koňské encefalomyelitidy a 
spalničky). Každý virus může potenciálně způsobit encefalitidu, ale ne každý 
jedinec, který má infekci daným virem, vyvine encefalitidu. Výjimečně mohou 
encefalitidu způsobit bakterie, houby nebo paraziti.

Některé typy autoimunitní encefalitidy, jako například akutní diseminovaná 
encefalomyelitida (ADEM), jsou vyvolány infekcí – v tomto případě se 
nazývají „post-infekční“. Jiné formy autoimunitní encefalitidy jsou spojeny s 
výskytem specifických protilátek v krvi nebo v mozkomíšním moku, jako jsou 
protilátky proti různým molekulám - např. LGI1, CASPR2, NMDA receptoru, 
AMPA receptoru, GABA receptoru a dalším. Protilátky, nazývané také 
imunoglobuliny, jsou velké bílkoviny ve tvaru Y, které rozeznávají a pomáhají 
odstraňovat cizí částice, jako jsou viry a bakterie. 

Tvorbu specifických protilátek proti strukturám mozku může někdy vyvolat 
nádor (benigní či maligní) nebo infekce. Ve velké části případů však není 
jasné, proč k produkci těchto protilátek imunitním systémem u lidí s 
autoimunitní encefalitidou dochází. 

Přibližně u poloviny pacientů nelze příčinu encefalitidy určit, a to i v případě, 
že byly provedeny rozsáhlé laboratorní testy.
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Příznaky encefalitidy
Infekční encefalitida obvykle začíná jako chřipkovité onemocnění nebo 
bolest hlavy, následovaná závažnějšími příznaky za několik hodin, dnů 
nebo někdy i týdnů. Nejzávažnějším projevem je porucha vědomí. Ta se 
může projevovat od mírného zmatení nebo ospalosti až po ztrátu vědomí 
a kóma. Další příznaky zahrnují horečku, epileptické záchvaty (křeče), 
světloplachost, neschopnost mluvit nebo kontrolovat pohyby, změny 
vnímání, ztuhlost krku nebo neobvyklé chování.

Autoimunitní encefalitida má často delší nástup. Příznaky se liší v závislosti na 
typu protilátky sdružené s encefalitidou, ale mohou zahrnovat: zmatenost, 
změnu osobnosti nebo chování, psychózu, poruchu hybnosti, epileptické 
záchvaty, halucinace, poruchu paměti nebo poruchu spánku.

Diagnostika encefalitidy 
Příznaky samy o sobě nejsou dostatečné k odlišení encefalitidy od dalších 
onemocnění, která mohou mít podobné projevy. Proto lékaři provádějí různé 
testy, jako je lumbální punkce, zobrazení mozku (výpočetní tomografie – 
CT nebo magnetická rezonance - MRI), elektroencefalogram (EEG), odběry 
krve a další. Některé testy není kvůli stavu pacienta možné provést okamžitě 
(např. pokud je pacient neklidný). Nicméně je důležité, aby vyšetření byla 
provedena co nejdříve, protože časné stanovení diagnózy snižuje úmrtnost 
a zlepšuje výsledný stav pacienta. 

Při určování diagnózy lékař zohledňuje průběh nemoci, výsledky testů, 
příznaky a pacientovu reakci na podanou léčbu, v případě, že byla zahájena.
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Léčba encefalitidy
Léčba pacientů s encefalitidou má dva cíle. Zaprvé, pacient by měl 
dostat specifickou léčbu podle příčiny své encefalitidy; antivirotika u 
virové encefalitidy (např. aciklovir u encefalitidy způsobené virem herpes 
simplex); antibiotika u bakteriální encefalitidy a imunoterapii u autoimunitní 
encefalitidy (např. kortikosteroidy, intravenózní podání imunoglobulinů, 
plazmaferéza, rituximab). U některých typů encefalitidy neexistuje specifická 
léčba zaměřená na příčinu nemoci (např. západonilská encefalitida). Zadruhé, 
léčba je zaměřena na příznaky a komplikace spojené s encefalitidou (např. 
epileptické záchvaty, neklid) a zároveň má pomoci pacientovi v době, kdy 
není schopen vykonávat běžné tělesné funkce (např. umělá plicní ventilace, 
zavedení močového katetru nebo vyživovací sondy).

Některé léky (např. kortikosteroidy) mohou kromě důležitých benefitů mít 
potenciální vedlejší účinky. U každého pacienta se poměr přínosu a rizika 
daného léku může lišit, a proto je volba léčby přizpůsobena individuálnímu 
případu. Je důležité, aby byla léčba zahájena co nejdříve, někdy i před 
stanovením definitivní příčiny encefalitidy, jelikož odkládání léčby může 
být asociováno s nepříznivým výsledným stavem pacienta.

Někdy může být pacient uveden do umělého spánku, což je dočasné koma 
navedené pomocí kontrolované dávky léků s cílem dočasně omezit činnost 
mozku a umožnit zotavení z otoku způsobeného encefalitidou. Na základě 
rozsahu poškození a způsobu reakcí pacienta určují lékaři délku trvání 
kómatu.

Během akutní fáze encefalitidy a po jejím odeznění může být pacient 
nezvykle nespolupracující, agresivní či dokonce násilný (akutní zmatenost). 
V tomto stavu si pacient není vědom svého chování ani jeho dopadu na 
lidi ve svém okolí a není schopen jej ovládat. Pro pacienty je v tomto stavu 
nejvhodnější prostředí s minimem podnětů – klidné prostředí, kde jsou 
omezeny zvuky (např. z televize nebo telefonu) a návštěvy ostatních.
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Následky encefalitidy
Nervové buňky (neurony) mohou být poškozeny nebo zničeny, což se 
označuje jako získané poškození mozku (ABI - acquired brain injury). Rozsah 
poškození se liší v závislosti na příčině, závažnosti zánětu, postižené oblasti 
mozku a případném zpoždění léčby. Každý člověk má odlišné následky, které 
mohou být dlouhodobé a často skryté (častěji se týkající myšlení, emocí a 
chování, než fyzických schopností).

U dětí může poškození zasáhnout části mozku, které v době onemocnění 
ještě nejsou plně vyvinuté, a projevit se až o několik let po prodělání 
encefalitidy, kdy se daná část má plně dovyvinout.

Může se objevit únava, bolesti hlavy, problémy s pamětí, koncentrací, 
rovnováhou, výkyvy nálad, agrese, nemotornost, epilepsie, fyzické potíže 
(např. slabost poloviny těla, ztráta citlivosti, ztráta kontroly nad tělesnými 
funkcemi a pohybem), poruchy řeči a jazyka, snížená rychlost myšlení a 
reakcí, změny osobnosti a schopnosti každodenního fungování, potíže se 
smysly, hormonální problémy a psychické potíže. Možný dopad na sociální a 
rodinné vztahy by neměl být podceňován. Návrat do práce a školy může být 
náročný.

Rekonvalescence a rehabilitace po encefalitidě
Mozku trvá mnohem déle zotavit se z poškození než jiným částem těla, jako 
jsou svaly, kosti nebo kůže. Proces zotavení může být dlouhý a pomalý a 
neměl by být uspěchán. Hlavním cílem rehabilitace je pomoci pacientovi s 
encefalitidou rozvíjet nové dovednosti, návyky a strategie, jak se vypořádat s 
přetrvávajícími potížemi. Podle podstaty problémů pacienta se rehabilitace 
může lišit - od pobytů v lůžkovém zařízení až po ambulantní terapii či 
domácí péči. Potřeby každého pacienta jsou jedinečné a často komplexní. Je 
nezbytné zapojit různé odborníky, dle konkrétních potřeb pacienta (např. 
neuropsychologa, pedagogického psychologa, ergoterapeuta, logopeda, 
fyzioterapeuta, psychiatra, dietologa a/nebo specializované zdravotní sestry).
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Vyrovnat se s následky encefalitidy může být pro 
všechny zúčastněné stresující a náročné. Na rozdíl od 
jiných částí těla není poškození nebo postupné zotavování mozku viditelné. 
Někteří si myslí, že je vše již v normě, ale ve skutečnosti se některé oblasti 
mozku stále zotavují. Encefalitida může být popsána jako „neviditelné 
postižení”, které neovlivňuje jen samotného pacienta, ale i celou jeho 
rodinu. Pro celou rodinu může být nezbytná emocionální podpora.

NÁSLEDKY ENCEFALITIDY

Epilepsie

©Encephalitis Society

Nevhodné chování 
a slabé sociální 

dovednosti Problémy s 
každodenními činnostmi

Únava a 
poruchy spánku

Hormonální 
problémy

Sexuální 
dysfunkce

Chybění náhledu 
na postižení

Změna 
osobnosti

Emoční 
potíže

Kognitivní potíže 
(potíže s myšlením)

Neschopnost 
naučit se nové věci

Fyzické 
omezení

Problémy 
s pamětí

Problémy s 
bolestí a 
jinými vjemy

Ztráta chuti 
a čichu

©Encephalitis International 2024
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Úmrtí blízkého
Přestože došlo ke značným zlepšením v oblasti specifické a podpůrné léčby 
(např. intenzivní péče), encefalitida stále vykazuje vysokou úmrtnost 
(10-40%), která závisí na typu encefalitidy a průběhu nemoci. Rychlý průběh 
encefalitidy může být zdrcující. Uvědomění si, že dnešní léky, lékařská péče a 
sofistikované vybavení nejsou vždy schopné úspěšně vyléčit, je těžké. Rodiny, 
které zažívají ztrátu blízké osoby, se často cítí šokovaně a traumatizovaně. 
Může být potřebná podpora rodiny, přátel, lékaře, sociálního poradce nebo 
dobrovolných organizací.

Prevence a pokyny k cestám do zahraničí
Některým typům infekční encefalitidy, jako je encefalitida přenášená komáry 
(japonská, západonilská, dengue), encefalitida přenášená klíšťaty a vzteklina, 
lze předejít vhodnými opatřeními při pobytu v oblasti nebo cestování do 
oblastí s vysokým výskytem těchto onemocnění:

• používáním repelentů proti komárům, nošením dlouhých rukávů a 
dlouhých kalhot aby se předešlo kousnutí, a zajištěním, že v okolí 
ubytování či bydliště není stojatá voda

• očkováním, pokud je dostupné (např. proti klíšťové encefalitidě, japonské 
encefalitidě a vzteklině)

• včasným a správným odstraněním klíštěte v případě přisátí

• okamžitým vyhledáním lékařské péče v případě kousnutí zvířetem 
podezřelým na vzteklinu

Pokud cestujete do endemické oblasti (oblasti s vysokým výskytem daného 
infekčního onemocnění), doporučuje se konzultovat s lékařem, zda je před 
odjezdem potřeba očkování.

Další typy infekční encefalitidy (např. spalničky) mohou zaznamenat nárůst 
výskytu kvůli neochotě lidí nechat se naočkovat. Prosím, čerpejte správné a 
spolehlivé informace o rizicích nemoci a jejích komplikací ve srovnání s riziky 
očkování.
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Jak Vás může Encephalitis 
International podpořit?
Encephalitis International poskytuje informace a podporu lidem s 
encefalitidou, jejich rodinám a přátelům po celém světě; nabízí informace 
a vzdělávací příležitosti pro zdravotnické a sociální pracovníky; zvyšuje 
povědomí o tomto onemocnění; provádí a propaguje výzkum zaměřený na 
tuto nemoc.

Podpůrné služby zahrnují:

• linku pomoci dostupnou přes telefon, e-mail nebo Zoom chat (v 
angličtině)

• informace o encefalitidě a jejich následcích ve formě tištěných materiálů 
nebo v digitální podobě prostřednictvím e-mailu, webových stránek, 
Youtube a podcastů (částečně i v češtině)

• příležitosti ke spojení s dalšími lidmi prostřednictvím programu 
Connection Scheme, fóra Health Unlocked a osobních či virtuálních 
setkání (v angličtině)

• vzdělávací a networkingové akce (v angličtině)

K využití těchto služeb nebo 
získání více informací nás, prosím, 
kontaktujte prostřednictvím těchto 
kanálů:

support@encephalitis.info
+44(0)1653 699599
www.encephalitis.info

„Právě jsem si 
přečetl vaši brožuru 
a považuji ji za velmi 
užitečnou. Její čtení 
nám dodává naději.”
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SLOVNÍČEK POJMŮ

ANTIVIROTIKA
Léky používané k léčbě virových 
infekcí, které zastavují množení viru.

KÓMA
Stav bezvědomí, při kterém člověk 
nereaguje a nelze ho probudit.

CT – VÝPOČETNÍ TOMOGRAFIE 
MOZKU
Vyšetření mozku pomocí speciálního 
rentgenového zařízení, které vytváří 
detailní snímky mozku.

EEG – ELEKTROENCEFALOGRAFIE
Postup, při kterém se na 
hlavu připojí speciální senzory 
nazývané elektrody, aby měřily a 
zaznamenávaly elektrickou aktivitu 
mozku.

IMUNOGLOBULIN
Krevní produkt, který pomáhá 
regulovat nadměrnou aktivitu 
imunitního systému, podávaný do 
žíly pomocí kapačky.

IMUNOMODULAČNÍ LÉKY
Léky používané ke snížení reakce 
imunitního systému.

MRI – MAGNETICKÁ REZONANCE
Vyšetření, které využívá silná 
magnetická pole a rádiové vlny k 
vytvoření snímků mozku.

PLAZMAFERÉZA – VÝMĚNA PLAZMY 
Z části pacientovy krve, která je 
odebrána ze žíly, se oddělí plazma 
(část krve, která obsahuje protilátky). 
Nahradí se novou plazmou, která 
je následně podána do žíly pomocí 
kapačky.

PSYCHÓZA
Stav, kdy člověk vnímá nebo 
interpretuje realitu velmi odlišně od 
ostatních lidí.

LUMBÁLNÍ PUNKCE
Postup, při kterém se v oblasti dolní 
části páteře vpichuje jehla mezi 
dva obratle za účelem odebrání 
mozkomíšního moku.

STEROIDY
Léky používané ke snížení zánětu.
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Jak se můžete zapojit?
Zůstaňtě s námi v kontaktu
Pomozte nám získat celosvětové působení a buďte seznámení s 
našimi aktuálními novinkami a aktivitami. 
www.encephalitis.info/keep-in-touch

Podělte se o svůj příběh
Vaše příběhy pomáhají šířit povědomí o encefalitidě a inspirují ostatní, 
jejichž životy byly touto nemocí ovlivněny. 
www.encephalitis.info/submit-your-story

Zapojte se do výzkumu
Pomozte vědcům a výzkumníkům zlepšit porozumění encefalitidě a 
její léčbu, aby bylo možné zachránit pacienty s tímto onemocněním a 
zlepšit jejich kvalitu života. 
www.encephalitis.info/research/research-currently-recruiting

Pomozte nám zvýšit povědomí
Většina lidí, kteří se nesetkali s encefalitidou, o ní nebo o jejích 
následcích s vlivem i na rodiny postižených, neslyšela. Pomozte 
nám šířit povědomí o této nemoci zapojením se do Světového dne 
encefalitid – 22. února. 
www.encephalitis.info/world-encephalitis-day

Spojte se s námi přes sociální sítě
TikTok, Facebook, Instagram, Youtube a LinkedIn (podrobnosti 
naleznete na zadní stránce).

Zúčastněte se výzvy
Navštivte www.encephalitis.info/fundraise-for-us a připojte se k našim 
charitativním událostem.

Podpořte nás
Pokud jste považovali tyto informace za užitečné, zvažte prosím, zda 
nás nepodpoříte, abychom mohli i nadále pokračovat v naší práci, 
která zachraňuje životy. www.encephalitis.info/donate



TÝM PODPORY
+44(0) 1653 699599
support@encephalitis.info

SPRÁVCE
+44(0) 1653 692583
admin@encephalitis.info

PREZIDENT
Profesor Tom Solomon CBE

ČESTNÝ PREZIDENT
Profesorka Barbara A Wilson OBE

Encephalitis International
32 Castlegate, Malton,
North Yorkshire
YO17 7DT, United Kingdom
www.encephalitis.info

encephalitis

encephalitisinternational

encephalitisinternational

encephalitisinternational

@encephalitisinternational

@encephalitisint

Registrační číslo charitativní organizace (Anglie a Wales): 1087843

Registrační číslo charitativní organizace (Skotsko): SCO48210

Registrační číslo společnosti: 04189027

Encephalitis International je členem Jmenovaného fondu nadace Chapel & York US Foundation, 

Inc. Chapel & York US Foundation, Inc. je organizace osvobozená od daní podle § 501(c)(3).

Co je encefalitida? Informační brožura pro pacienty. 3. verze, leden 2024. © Copyright 2024 Encephalitis International


